Ligninger og formler

Eksempel 1

Løs ligningen 
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Løsning:
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Eksempel 2

Løs ligningen 
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Løsning: 
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Ligningen har altså to løsninger! Sidstnævnte kan også skrives: 
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, idet tegnet 
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 betyder eller. 

Eksempel 3

Løs ligningen 
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Løsning:
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Eksempel 4

Løs ligningen: 
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Løsning: Da nævneren ikke må være 0, må vi kræve 
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så løsningen er 
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Eksempel 5

Løs ligningen 
[image: image13.wmf]2
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Løsning: Dette er en speciel nem andengradsligning. Da der ikke er noget konstantled (rent tal), kan vi gøre noget smart: sætte x udenfor parentes:
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Bemærk, at vi ved 2. ensbetydende tegn har vi udnyttet, at to tal ganget sammen er 0 når og kun når mindst et af tallene er 0. Derfor må enten x være 0 eller parentesen 
[image: image15.wmf](23)
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 være lig med 0. 

Eksempel 6

Løs ligningen 
[image: image16.wmf]2
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Løsning:

Det er her ufornuftigt at begynde at udregne venstresiden ved at gange parentesen med sig selv. Tænk i stedet, at ”indmaden” i parentesen, dvs. 
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, må være lig med plus eller minus kvadratroden af højresiden, dvs. 
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Eksempel 7

En cirkel har arealet 67,8 m2. Bestem cirklens radius.

Løsning:

Formlen for arealet af en cirkel er 
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Så radius er 4,65 m. 

Opgaver

Opgave 1

Løs nedenstående ligninger:

a)
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h)
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Opgave 2
Løs følgende ligninger:

a)
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Opgave 3

Løs følgende ligninger:

a)
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b)
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Opgave 4

Løs følgende ligninger:

a)
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Opgave 5

Formlen for arealet af en cirkel er lig med 
[image: image46.wmf]2
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, mens formlen for en cirkels omkreds er 
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a)
En cirkel har radius 4,6 cm. Bestem cirklens areal og dens omkreds. 

b)
En cirkel har arealet 60 m2. Bestem cirklens radius. 

c)
En cirkel har omkreds 12 m. Bestem cirklens areal. 

Opgave 6

Formlen for rumfanget (volumen) af en kugle er 
[image: image48.wmf]3
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a)
Hvad er rumfanget af en kugle, som har radius 1,46 m.

b)
En kugle har rumfang 1 m3. Bestem kuglens radius.

c)
Hvad sker der med rumfanget, hvis kuglens radius fordobles.

Opgave 7

En cylinder med radius r og højde h har volumenet 
[image: image49.wmf]2
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. Kurt ønsker at lave en cylindrisk beholder, som kan indeholde 1 liter = 1000 cm3, og som har en radius på 5 cm. Hvor høj skal cylinder være?

Opgave 8

Et matematisk pendul med længden 
[image: image50.wmf]l

 (regnet i meter) har en svingningstid (regnet i sekunder) givet ved formlen:
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a)
Bestem svingningstiden for et pendul med længden 1,25 m.

b)
Hvor lang skal snoren være, for at svingningstiden bliver 5 sek?

Løsninger

Opgave 1:
a) 
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c) –4
d) 
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e) 
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f) 12
g) 
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h) Ingen løsn

Opgave 2:
a) 
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b) 
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c) 
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e) 
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f) 2,41
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h)
[image: image61.wmf]4

5



i) 4,89 og –0,69
j) 2

Opgave 3:
a) 10,24

b) 6,5
c) 13,2
d) 
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Opgave 4:
a) –3,12 og 1,12

b) 0 og 2
c) 1 og 
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Opgave 5:
a) 
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b)
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Opgave 6:
a) 
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b) 
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c) Rumfanget bliver 8 gange så stort.

Opgave 7:
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Opgave 8:
a) 
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